

解光影“谜题” 做赏灯达人

2025年“青岛之夏”艺术灯会暗藏“知识点” 记者帮市民和游客梳理“答题攻略”

“我昔东海上，劳山餐紫霞”的下一句是什么？会前村的创建人姓什么？中山公园有一口井被誉为“青岛第一井”，在什么地方？到中山公园逛2025年“青岛之夏”艺术灯会，你会不时遇到一些和青岛有关的“谜题”。近日，记者在灯会现场采访发现，好多市民和游客在观灯时被“问倒”。记者整理了部分问题的答案，助力市民和游客做一名赏灯达人。



赏灯品诗词意境拉满

灯会现场，除了李白的名句“我昔东海上，劳山餐紫霞”，还有“石柱华楼阑海出，龙岩狮石倚天高”等关于崂山的诗句。很多市民和游客知道李白的诗句出自《寄王屋山人孟大融》，却不知道“石柱”一句的出处。如果你想成为灯会现场的诗词达人，那么下面这个答案一定要记住：“石柱”一句出自明代邵贤的《登劳山》，全诗为：坤轴危分镇巨鳌，山如剑戟战方鏖。鼓钟镗鞳东西院，丹碧参差大小劳。石柱华楼阑海出，龙岩狮石倚天高。我来无限登临兴，点染风烟信彩毫。

“江月何年初照人”这句诗出自那首作品？作者是谁？如果带着爱提问的孩子一起观灯，那么家长在观赏《诗韵长廊》灯组时一定要事先做好功课。在这里，长廊两侧的彩灯将传统元素与现代光雕技术完美融合，围栏上竖立着很多古诗词名句，毛笔造型的灯组立于其间，仿佛文人墨客正在挥毫泼墨。游客们穿梭于长廊之间，或驻足欣赏诗句，或拍照留念。

在《碧海青山》灯组，一位身着蓝袍、头戴黑帽的诗人，正手持毛笔在画卷上挥洒丹青，画卷上绘的青绿山水图案将青岛的自然风光与古诗词完美融合，让观者在欣赏灯组的同时，也能感受到青岛深厚的文化底蕴。画卷上的字是反写的，这就让诗句变得更难辨认。记者在这里刷透一下，其中一句是“碧海青山如旧识”。市民和游客可以根据这一句查询了解完整的诗篇及其作者。

光影中触摸历史脉络

从樱花大道与雪松路交会处入园观灯，会遇到《会前溯光》灯组。灯组以青岛会前村的历史脉络为叙事主线，通过光影艺术重现村落往昔的荣光。古墙上的斑驳光影还原了历史遗迹的厚重感，渔民驾舟出海的姿态，无声诉说着会前村先祖的奋斗传奇。

据记载，早在明英宗天顺年间，王龙、王虎兄弟二人携家眷自云南来到太



平山西南坡立村，取名“会前村”，并建家庙“明秀堂”。村民们以打鱼为生，世代繁衍。会前村遗址位于中山公园樱花大道东侧，至今留有一口当年村民取水的古井，被称为“青岛第一井”。

灯组中的船只象征着会前村先民踏浪前行的开拓精神。王氏兄弟的人物造型刚劲有力，搭配动态光影，生动展现出他们在大海中不畏风浪、勇敢前行的斗争精神。漫步灯组间，游客仿若穿越时空，触摸到会前村的历史肌理，感受这座城市在岁月淬炼中沉淀的坚韧与温情，让尘封的记忆在光影流转间焕发新生。

另外值得一提的是，灯会中的《青岛啤酒》灯组，依托彩灯讲述了青岛啤酒的百年发展史。在制作灯组时，工人们用啤酒罐打造出“时光河流”，用废弃的小玻璃瓶制作灯穗，体现了低碳环保的理

念。青岛啤酒厂始建于哪一年？目前国内拥有多少家啤酒生产企业？看过这一灯组后，这些问题都会有了答案。

灯组“点亮”绿色生态

近年来，青岛一直在进行公园城市建设，老百姓身边的绿地越来越多，推窗见绿、出门进园成为现实。截至目前，青岛市各类公园总数已达到990个，口袋公园总数达到646个，这些公园遍布城市各处，构建起全新的生活空间。灯会中的《幸福花园》《美丽共生》等灯组彰显着城市绿色发展的理念。

艺术作品的解读是开放性的，角度不同，理解就不同。面对形态各异、流光溢彩的灯组，有人体验到了奇幻，有人感受到了浪漫。比如《崂韵流光》灯组，有人看见这座海上名山的雄奇伟岸，也有人看到海上仙山的虚无缥缈。其实不管从哪个角度来看崂山，立足点都在于崂山是青岛的生态之山。崂山地势东高西缓，四季变化明显，具有雨水丰沛、气候温和的特点。崂山水资源丰富，且水质纯净清冽，是酿造青岛啤酒的重要水源之一，也是青岛白沙河、李村河等河流的发源地。2022年5月，作为山东省3个生物多样性保护优先区域的生物多样性调查试点项目之一，青岛市生态环境局率先启动“崂山生物多样性保护优先区域生物多样性调查项目”。调查团队历时近30个月，结合历史资料，梳理出崂山各类物种共3081种（含亚种）。灯组《微观世界》可以看作是对《崂韵流光》灯组的补充，象征着青岛丰富的生物多样性。

彩灯是一种光影艺术，我们在欣赏彩灯作品时，从不同角度解读其中的含义是一件非常快乐的事。希望所有市民和游客在流光溢彩的彩灯中穿行时，都能成为赏灯达人，带给自己的同行者更多的欢乐。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 周少凯 吴忠林

抖音短视频大赛启动

互动

为展现青岛海洋文化、传统彩灯技艺及现代光影艺术的融合文化魅力，2025年“青岛之夏”艺术灯会组委会组织的“灯火阑珊处”抖音短视频大赛已正式启动。

活动由灯会组委会组织实施，征集从2025年7月18日—8月6日发表在抖音平台上的短视频。本次大赛设置特等奖4名，获奖者可获五天四夜日韩邮轮游船票一张+荣誉证书；优胜奖10名，可获琅琊台酒一箱+荣誉证书。评审委员会将对入选作品进行评审。评审标准为网络影响力(60%) + 内容品质(40%)，8月8日公示结果。

投稿邮箱qdzb2013@126.com，投稿时邮件标题请注明“单位+姓名+作品名”，附作品链接、简介（100字内）、传播数据（需截图）、作者信息（姓名、联系方式）等。

购票指南

提示

限定3万张的灯会早鸟票于7月12日在美团、抖音、携程、高德、快手等各线上平台全面开售。其中，单人早鸟票为29.9元，另有双人票、家庭早鸟票等多种优惠价格。本次灯会学生票为30元。周一到周四的成人门票为40元，周五至周日和其他节假日的成人门票为50元。在票务方面，本次灯会还推出了一系列惠民举措：1.2米以下儿童、现役军人（凭军人证）和70岁以上老人免票入园；60岁至70岁老年人可购买敬老票，票价为30元。后续，主办方还将按期“解锁”更多优惠政策，回馈广大游客的支持与厚爱。

入园方式

无需携带本人身份证件，凭抖音团购二维码扫码即可入园。家庭票购票规则：若填写60岁以上老人或18岁以下未成年人的身份证件无法购买家庭票，请更换其他家庭成员身份证件号完成购票；其他票种（非家庭票）支持60岁以上老人及18岁以下未成年人身份证件号直接购买。

交通出行

为提升游客的交通便利性与体验感，建议市民和游客乘坐青岛地铁3号线在中山公园站或汇泉广场站下车，也可乘坐地铁1号线在广饶路站下车。

乘坐公交的市民和游客可选择多条公交线路到中山公园站或动物园站，选择就近公园入口游园。市民和游客可乘坐31路、206路、223路、304路、604路等公交线路，在中山公园站下车；或乘坐15路、220路、368路、464路等，在动物园站下车。

公园周边有多个停车场，但由于车流量大，停车位相对紧张，提倡市民游客优先选择公共交通，绿色出行，避免停车不便和交通拥堵。